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Telefon 226
Abonament anual 200 lei 
Pentru strein State 500 lei 
Anunţuri, reclame, după tarii

Fondată la 1838 de 6e®rge Bariţiu
Apare in fie-care zi de lucru

D-l Vlntllă a plecat In strefnătate — scrie „Viitorul* —  pen- 
trn apărarea demnităţii şi avuţiilor naţionale.

A greşit direcţia d-l ministru. Pentru!apărarea demnităţii şi 
avuţiilor naţionale, nn trebuia să plece In streinătate, el s i  plece 
deia guvern, împreună cn toţi tovarăşii d-sale ! !

Un an deia moartea Iui Talie I c r a
Astăzi se împlineşte anul deia moartea lui Take Ionescu. Ca şi 

!n ziua dureroasă a morţii sale, astfel şi astăzi — după uu ao — 
simţim îu toată puterea cuvântului pierderea ireparabilă pe care a 

ĵurat-o neamul românesc îu urma morţii sale prea timpurii.
Take Ionescu a avut o activitate care a întrecut graniţele îu- 

1guste ale ţârii, înzestrat cu calităţi superioare, cum rar se găsesc 
fia un bărbat, el a fost în întreaga sa viaţă animat de cea mai caldă 
dorinţă de bine, de progres şi pace, nu numai pentru neamul său, 
ci pentru toate popoarele europene. Campion al acţiunei de reven
dicare a drepturilor neamului său, pentru înfăptuirea idealului naţional, 
Take Ionescu a avut deia început prevederea izbânzei marilor aliaţi, 
cărora a voit dm primele zile ale războiului să ne alăturăm, iar 
după ce a văzut realizată unitatea naţională, gândul său cel dintâiu 
a fost la asigurarea păcii şi astfel a purces la înfăptuirea alianţelor 
statelor, cari constitue astăzi Mica Antantă.

Azi mai mult ca ori când simţim dispariţia acestui geniu al nea
mului şi civilizaţiei europene, de a cărui lumini şi inimă caldă aveam 
neyoie tocmai acum când ne zbatem în cea mai grea criză internă.

Ardealul, pe care atât de mult Ta iubit şi pentru a cărui probleme 
a arătat atâta înţelegere, îi păstrează o recunoştinţă neperitoare.

Deia graniţă»

TAKE I0 KESCH ţ  iu|a

LVI

fies

Cel mai frumos omagiu care se poşte 
idace Ia prima aniversare a morţei iui 
Tike Ionescu — scrie »Presa* — este 
să a® sPefti ţârei, căreia i a închinat ge
nial şi munca sa titanică, ce acţiune 
demnă, patriotică, înălţătoare a desfăşu
rat în ultimii am' pentru consolidirea 
victoriei.

Vom desprinde din acţiunea sa diplo
matică ca ministru de externe, de mersu
rile cari le*a făcot, în 1920, 1» Paris şi 
Ldodns U despre cari ou s’a spus totul 

nă acum.
Acţiaaea diplomatică a iul Taks Io- 

t; fcescu, că tnlnistiu de externe ia cursul 
anului 1920, nu s’s mărginit numai ia o 
Intensă activitate pentru alcătuirea şi con
solidarea Micei Antante, pentru depika 
rezoMre a d feritelor mari ches iuni na
ţionale cari erau ia:ă pendinte înaintea î 
onora din comisiuoiie internaţionale, dir 
preocuparea iui constantă a fost ca a- 
iimţa dintre marile puteri victorioase nu 
vomai : â nu fie zdruncinată prin vre un 

diferend, ci să se menţină în spiritul 
cei mai frăţesc.

In acest scop, ca ministru de externe, 
a întreprim, in 1920, o călătorie la Pa
ris şi Londra.

La Paris a găsit la Qaai d’Orsay o 
atmosferă încărcată, personalităţi de vază 
ale Franţei criticând atitudinea Angliei.

— Dragă d-ie Take ionescu, ce zLi 
d-ta, mare amic ai Franţei, de purtarea 
de azi a Angliei ? — îl întrebă unui din 
factorii principali care joacă şl azi un 
rol însemnat în politica externă a nurei 
republici.

Răspunsul Iul Take Ionescu a fost 
acesta:

— Nu pot decât să  regret profund 
ceia ce se petrece. România a avut, 
până la 1913, o aliatvfi cu cele mai pu
ternice state europene. La 1913, fiind 
aunistru, eu am socotit că este în intere
sul superior al României să* şi schimbe 
politica sa externă. România a schimbat o

1 Mreptându-o spre o alianţă cu Franţa 
< 1 cu Anglia.
iyr * „Când am luat această hotărîre era 
r înţeles că Anglia şi Franţa merg unde, 
i căci numai strâns unite puteau echivala 
I: în forfe cu foştii noştri aliaţi de odi- 
I nioară,

mŞi fiindcă ea văd că pentru garan» 
tarea noului aşezământ a l Europei, ieşit 
din marele răsboiu mondial este impe- 
rioasă, sine qua nont nevo e de o aii» 
antă frăţească Anglo-Franceză, nu pot 
aproba din partea Franţei nici o critică 
la adresa Angl ei şi ştiu să atrag aten
ţia acelor cari conduc azi Franţa că Ro
mânia pune ca condiţie neapărată a  a 
micit iei ei fa ţă  de Franţa, menţinerea 
alianţei frăţeşti cu Anglia, fiindcă dacă 
dm nepricepere sau amor propriu rău 
înţeles, această alianţă s ’ar distruge. R o
mânia şi ar  iua libertatea de acţiune şi 
în caz de libertate de acţiune România 
nu poate prevedea căreia din cele două 
ţări ahate i-ar rămânea amică Se prea  
poate ca România să  se  despartă de 
amândouă pentru motivul că ambele cer- 
tânduse ar f i  dat dovadă de prea  mare 
slăbiciune politică*.

*

Trecând la Londra s’g da® la Fore’gn 
Office urde L’oyd George şi ceilalţi oa
meni de stat britanici cad conduceau 
atunci politica externă a Anglie?, au cri
ticat şl el Fran:a.

Take Ionescu ie-a ţinut exact, în formă 
şi în fond, limbagioi de la Paris.

Dar Take ionescu n’a vorbit astfel nu
mai ca ministru de externe ai României, 
cl ca unul dintre făuritorii principali, 
dacă nu ceî mai principal, al Micei An
tante.

înrâurirea lui asupra mersului eveni
mentelor europene nu odată a foit exer
citată cu toată strălucirea geniului său 
politic.

Ap se expilcă de ce se aude din când 
în când, foarte des, ori de câte ori se 
iveşte o încurcătură în această parte a 
Orientului, exclamaţia:

— Păcat că nu trăeşte acum Ttke 
Ionescu! „P resa*.

Impromutal extern maghiar.
Primei ministru maghiar contele Bet- | 

len tnti’nn expozeu făcut în faţa ma- j 
jorităţiîor a spus că chestiunea impru- j 
mutului extern încă na a fost rezolvită. | 
In curând se vor face noui demersuri 
şi se speră că împrumutul pe care 
Ungaria doreşte să-l contracteze pe 
piaţa streină va fi realizat,

La lucruri mari -- oameni mari
„Ruszinizko* este o numire nou creată, 

care ascunde prada donată de liberal! 
şl averescani cehoslovacilor — „novoîa 
Zemija* slovă creiată din patrimoniul 
iomân cel mai clasic, din cuibul de vul
turi al voivozilor descălecători de ţară.

Este nu numai o nefericire naţională 
acei st®, dar şi o mare perdere materiala. 
Nici nn insistăm asupra salinelor din 
Ocnasiatina, căci avem saiinc destule 
şi prin urmare putem suferi şi concu
renţa cehoslovacilor — vom arăta însă 
pe scurt imensele avuţii ce am'per- 
dut:

380,000 jug. cadastrale păduri şi pă
şuni, domeniile Statului, creale din con
fiscarea moşiilor donatare ale nemeşi» 
lor români, răpite de principii Ardealu
lui caiyinesc şi Habsburgii catolic! mpen~ 
truca străm oşii noştri au răm as sta
tornici în cinstea d e  leg e  ş i  neam ”. 
Sunt, prin urmare, averi rotnâaeşti şi fn 
lipsa lot nu avem 70No de  păftrni din 
cât ne trebuesc pentru susţinerea sto
cului normal de vite şi pădurile nece
sare pentru lemnul moaie, ca să ne 
asigure prosperitatea pria perfecţionarea 
industriei casnice de lemn.

In R&hăo, Bogdan, Frasini, Băclcolal- 
Akre şi Baştină suni centre forestiere, 
ca instalaţii captatoare de ape, porturi 
şi fereitraie. In Dolha şl Poiana Cârpişi- 
şului sunt mine şi topltoare de Fer, în 
Băclcotul-Mare fabrica chimică „Kiotiid4*, 
în Tribuşenj fabrica de sticlă şi în Hast 
fabrică ac mobile şi scaune.

Munţi conţin metal?, mai ales cei din 
Poiana’ Cărpinişalui pâ ă ia Kdnigsfeid, 
cari conţin fosfor şi alte matern proprii

pentru ceî mai bun materia! chimic de 
îngrăşăminte. Ca ţară agrară nă putem 
îndestul preţui aceste tezaure ale natú
réi, cari piătesc miliarde grele.

Comunicaţia cu Polonia, având Fra
sinii şi cea cu Cehos ovacía posedând 
Craia şi Seienşui-Mare, ar lua un avânt 
îmbucurător şi cheia exportálni şi co
merţului de translt ar fi in mânile noas
tre. Legat cu linie ferată punctul Dolha 
cu Soîyva am avea o a treia joncţiune 
pe teritor roraâa cu Polonia de Vest şt 
Germania. Legând Tárasul cu Dolina şl 
peste Tecen cu Satul-Mare prin Bscsat, 
fără mari cheitueii am deslega problema 
circulaţiei transversale pe terifer român. 
Dint Húst peste Dolha am avea peste 
Soiyva-Atyj o a doua linie importantă 
comercială şi strategică. Sighetu! icgat 
cu Bait-Mare, or! peste Capnic-Baia- 
Sprie şi Xăpoş-Bicleao cu Ardealul şi 
Crişaua, reluând reiaţiunlle normale de 
circulaţie $i comerţ — numai stanei 
vom şti preţui ce am perdutl

Guvernul actual — durere — este 
miop, dar nici nu vrea să privească îa 
viitor. România este o „găluşcă" prea 
mare şi nu o pot mistui momentan şo- 
boisn i. C ă c e  vor fa c e  nepoţii lăcus
telor d e dzi, ou-i Importă.

Cehoslovacii sunt avizaţi la..noi şi nu" 
invers — ei de draga! prietîaiei ca noi, 
ar ced» tot cât cerem, căci ie este spre 
greutate, însă nu sunt îedeajuss lămu
rii’ şi convinşi de seriozitatea pretea*' 
ţiuoilor şi hctârlre: noastre.

Ş! aici zace călcâiul vulnerabil a] si
tuaţiei. Ne trebuesc ia lucruri mari — oa
meni mari. C0T6Sp.

— A treia comunicare în şedinţa Camerei din 8  Iunie 1923.
— Fine. —

Sever D an : Domnule ministru, am să 
Vă comunic un document, pe care nu-1 
cunoaşteţi. Voîu reveni la chestia de 
onoare, mai târziu . . .

Jean  Ih . F lore s e u : Nu am afaceri 
de onoare cu oameni din puşcărie. 
Aduceţi documente noi în chestie, dacă 
aveţi.

Sever Dan : Voiu împlini dorinţă Dv... 
Ara să Vă citesc un document care 
poate nu va fi atât de supărător pe Dv., 
ca chestia de onoare, dar va fi mai su
părător pentru alţii. . .  Un document 
despre felul cum s’a făcut Investigaţia 
care ilustrează nespus de mult întreaga 
situaţie . . .

Este scrisoarea locotenentului de jan
darmi Mireseu, care nu este un prieten 
al nostru. . .  Ştiţi bine, că acest Mi- 
rescu dădu-se ordin, ca doctorul Aurel 
Dobrescu să fie făcut perdut. . .  Acest 
Mireseu a fost gata la orice crimă îm
potriva Partidului Naţional, pentru ca 
să-şi facă merite. . .

Locct. Mireseu dă următoarea scri
soare domnului inginer Ioachim Sociu, 
inculpat, cu data de 29/5 1923 (citeşte):

„Domnule inginer Sociu.
Relativ la întrebările Dv. .  . Vă co

munic următoarele . . .  Am fost chemat 
de catră d 1 prefect Radoviciu, dân- 
du-mi ordin a trimite doi jandarmi la 
comuna . . .  (întreruperi)'*.

Domnilor, vreau să vă arăt că inves
tigaţia s’a făcut cu bătae şi abuz . . .  
(ctteşte):

„ . . .  la comuna Şona şi a-i aduce la \ 
Făgăraş. Subsemnatul deşi ştiam că

nu este legal, nu aveam calitatea de a 
instrumenta, nici de a face poliţie în 
alt judeţ, totuş însă, spunând că tre
buesc aduşi întru cât trebue a face cer
cetarea d-sa împreună cu comisia, am 
trimis, nu-mi mai reamintesc anume ce 
jandarmi, spunându-le să vină la pre
fectură ; a doua zi oamenii au venit la 
localul prefecturei, unde s’a şi început 
anchetarea de d-l prefect Radoviciu..*

Înţelege}!, domnilor, d-l prefect Rado
viciu anchetează, nu justiţia. . .

V oci: Ruşine! Ruşine!
S ever D an : (Citeşte) . . .  „Neputând 

însă termina luarea dedaraţiunilor ia 
toţi, în aceaşi zi pe ia ora 10 seara 
rai-a spus a lua Ia companie pe Moise 
Rabdea şi I. Lupu, a-i ţine până a 
doua zi şi a>le lua eu declaraţiunile. In- 
tr’adevăr au fost luaţi la reşedinţa com
paniei, şi luate declaraţiile după între
bările date în scris d e  d l  p re fec t  R a - 
doviniu*, înţelegeţi, d-lor, ce însemnează 
interogatorul de noapte în cazarma jan
darmilor? „deşi subsemnatul îi spu
sesem, că nu am căderea de a ie lua 
declaraţii, pentrucă nu eram în comisie, 
şi nici din ordinul companiei mele nu 
făceau parte, ast fel că subsemnatul nu 
am procedat nelegal, după cum mi-a ţi 
spus Dv, ci totul am făcut după or
dinul d-lui prefect şi a d lui căpitan 
Buzescu, care luase compania în pri
mire deia subsemnatul Dacă Dv. doriţi 
a afirma şi verbal în faţa justiţiei ceea 
ce scriu, ori când stau ia dlspoziţiune, 
întru cât ştiu că totul ce  am  făcut, a  
fo s t  numai după ordinul d-lui p re fec t  
C . Radoviciu, Primiţi, etc., 29/5 1923,
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BSlceşlî s.s. H. comp. I, Mir eseu*.
Vedefi dar, cum s’a f&cut ancheta în 

această chestie, şi cine a făcut denunţul 
la parchet.

M. G. Orleanu,preş : Domnule Dan 
Vă rog să terminaţi, căci mai sunt şi 
alţii, cari aşteaptă dupl D voastră.

Sever Dan: In ori ce caz, d-iorf este 
nespus de caracteristic, că după ce 
şase luni de zile acest proces rămâne 
mort, într’o bună zi, după ce d-1 mi
nistru al justiţiei primeşte scrisoarea 
dfela d*î Lazăr Popoviciu, — scrisoarea 
ce am cetit înaintea Dv. Ia prima mea in
terpelaţie — scrisoarea prin care îi cerea 
seama d-Iui ministru de ce Pa insultat 
la B lş j. . .  (întreruperi). . .  cred, că d l 
ministru nu va spune, că nu s’a întâm
plat Incidentul între d-lor la B la j. . .

Jean Th. Fior eseu: Ce fleacuri adu
ceţi aci!

Sever Dan: ..la Blaj, când a vorbit 
d l LâzSr Popovicl, d l ministru a spus: 
cum se poate ca un escroc şi pungaş 
să vorbească aci«. (întreruperi.) Este 
adevărat?..

Jean Th, Forescu: Nu-i adevărat.
Mihai Popooici: D-le ministru, ai ve

nit la mine şi mi-ai spus, că este un 
excroc. E adevărat?

Jean Th. Flore seu : Am să răspund. 
Termenii nu sunt exacţi. (Sgomot.)

Sever Dan: Mai em martori, chiar 
aci. D-1 deputat Buzdugan poate să 
spună, şi îl rog să spună, dacă este 
adevărată sau nu afirmaţia mea.» (Sgo* 
mol)

/. Buzdugan: Domnilor am fost şi eu 
In adevăr la Blaj şi d l ministru de 
justiţie a spus că acest om este un 
om... (întreruperi.) ...care mâne poimâne 
trebuie să  stea la puşcărie... (Sgomot.)

Sever Dan: După acest incident d-i 
Lazăr Popoviciu scrie d-lui Florescu o 
scrisoare in care îi spune, că dacă în 
termen de 8 zile, adică până la 27 
Maiu, nu va primi satisfacţia cuvenită, 
îşi va lua ei satisfacţia. D*1 Florescu 
primeşte scrisoarea cam prin 23 Maiu, 
dar în loc să răspundă, că a primit 
scrisoarea... şi în ioc să facă ceeace 
trebuia in o chestie de onoare...

Voci: Să răspundă ministrul la oa
meni din puşcărie?

Sever Dan:,.. Atunci nu era încă în 
puşcărie... dar d-l ministru aruncă sorb* 
soarea in coşnifâ şi dă ordin de ares- 
tare\ (Sgomot, întreruperi)... Veţi vedea 
coincidenta ciudată a datelor, care este 
mai doveditoare decât orice document...

D l Florescu, primeşte scrisoarea ia 
25 Maiu. In 26—27 Maiu d i Florescu 
se găseşte la Braşov. In 28 Maiu se 
dă mandat de aducere pentru d-1 Lazăr 
Popovici, la Sibiu. El este adus la Bra
şov şi imediat arestai,. (Sgomot) .. Dacă 
această coincidenţă a datelor nu Vă 
ajunge, Vă rog m  faceţi ceeace am 
spus când am venii îritâiaşdată la tri
bună în această chestie: daţi-mp în ju
decată pe mine, pentru calomnie, şi 
volu dovedi în faţa justiţiei legătura 
Intre arestarea d-îui Lazăr Po
povici şi afacerea cavalerească... (Sgo
mot)...

Aceasta este o stare dureroasă. Ca
zul de faţă nu este cel dintâiu şi mă 
tem ce nu este nici cel din urmă în 
Transilvapie.. Aceste cazuri se repetă 
în special la tribunalul din Braşov. Vă 
rog să credeţi, că oameni cu iotul ne
vinovaţi cad jertfă unor persecuţiuni, 
cum nu s’au mai pomenit nici in vea
cul de mijloc..̂  Ele trebuiesc oprite de* 
finjtiv şi nu se vor putea opri decât 
atunci, când judecătorii din Braşov, 
cari au o specialitate în materie de 
abuz, dovedită în atâtea şi atâtea ca
zuri, vor fi aspru pedepsiţi... (Sgomot, 
vociferări)...

Inzadar mă acuzaţi, că defaim ţara, 
aducând aceste cazuri înaintea Came
rei, şi din Cameră le voiu duce poate 
in altă parte...

Acuzaţia de nepatriotism nu sufer să 
mi-o facă nimenea, dar mai puţin aceia, 
in fruntea cărora a fost acel Sturza, 
care a denunţat pe Take Ionescu, că 
subvenţionează şcolile din Braşov. — 
(Sgomot)... L-a denunţat nu pentru a 
aduce ordine şi linişte în ţară... (Sgo
mot) denunţat nu străinătăţii, ci 
duşmanilor neamului... (Sgomot) ...şi 
ştiţi pentruce? Pentru a obţine puterea... 
(Vociferări) «.Nimeni nu poate să mă 
acuze de lipsă de patriotism, dar Dv. 
mai puţin decât oricine! (Aplauze1 pe 
băncile Opoziţiei).

D-I ministru J . Th. Florescu: Până as
tăzi nu s’a mai pomenit ca aa proces 
pendinte...

D-1 Sever Dan: Crimă, na proces.
D 1 J. Th. Florescu: Să fie adas în 

discuţia Parlamentului. Cinci magistrali 
:— cari au pus în libertate pe d-1 dr.

GAZETA

Dobresca când a fost ilegal 'arestat — 
aa instruit şi judecat chestia ne#.

D-l Sever Dan: D*i Em. Dan a luat 
apărarea celor aresta .̂

D-l Emil Dan (din majoritate). Şt nu 
aş fi iQft apărarea ior daci na aş fi 
avei ferma convingere că sunt absolut 
nevinovaţi. (Opoziţia aplaudă Îndelung).

D-l ministru Florescu: Ea nn am spiţa 
că d nii cari au fost arestat! sunt vino
vaţi. Sentinţa definitivă ne apune aceasta. 
Eu am spus că prevenţiunea este legală, 
întrucât sunt suficiente indicii ca să o 
legtimeze.

Dacă vor fi nevinovaţi, vor fi absol
viţi. Nu pot vorbi mai mult în această 
afacere. După cele ce mi-au apus ma
gistraţii, este vorba de o panama întinsă. 
Au fost citaţi la parchet chiar dlrectornl 
Refacerii Qh. Popa şi I. Boiz, cari au dat 
certificate — din partea societăţei »Re
facerea* — celor arestafi.

D 1 Vin filă Brătianu: Societatea „Re
facerea* cate una din societăţile de je* 
foirea Statului făcute de trecutul guvern.

D-l J. TH. Florescu termină, cerând 
Adunări! să se lase chestiunea în seama 
justiţie!. „Vă implor să nu mai aduceţi 
niciodată aci procese penale, în curs 
de judecată. Vă implor să nu mă loviţi 
cu insinuaţiani, pe mine, care sunt în 
fruntea magistraţilor*. „Mă angajez să 
cer magistraţilor să facă cât mai repede 
cercetările şi — dică nu va mai fi ne- 
voe de detenţiunea celor arestaţi, să-i 
pue imediat în libertate.

D-! lulia Maniu: Ţin să se ştie că d-1 
Lazăr Popovici nu aparţine Partidului 
naţional român- D-sa este convins că 
d-î dr. Popovici este un om perfect 
cinstit şi un român idealist. „Nu doresc 
să opresc calea justiţiei; vroim, însă ca 
justiţia să nu fie transformată îa armată 
pentru persecuţi! politice*.

Regele Boris
despre noul răgim

Trimisul special al ziarului „Lnpţfi* 
Ia Safta comunică că un fraatşş al âc- 
taaţuiui regfm bulgar a avut o lungă 
convorbire cu regele Boris asupra situa
ţiei. Regele ar fi declarat cu acest pri
lej următoarele:

„Sunt un Rege constituţional, 
şi ceea-oe s’a petrecut la noi nu 
este altceva decât rezultatulzw#* 
tei poporului bulgar.

„ Oamenii regimului trecut n’au 
corespuns aşteptărilor şi au tre
buit să plece! Pot să spun că 
aceasta e o adevărată fericire pen
tru Bulgaria, căci putregaiul nu 
putea sâ ne ducă decât la peire...

„Actualul guvern este isvorît 
din dorinţa adâncă a  poporului 
şi tot ceeace va activa va fi în 
concordanţă cu aspiraţiile poporu
lui! Aceasta spre deosebire de 
ceeace era înainte. Ţara noastră 
începe a trăi o eră nouă. Dacă 
ar fi să rezum întreg programul 
nostru aş putea spune atât: pace 
în cuprinsul ţărei, prin reîntro- 
narea libertăţilor publice şi pace 
în afară prin respectarea tuturor 
angajamentelor luate, — în vede
rea statorniciei raporturilor bune 
cu vecinii“.

TRANSILVAWfgg________________________

O lăm urire, s
Tărlungeni, 12 Iunie 1923, W 

Primim următoarele: I
Domnule Redactori In „Gazeta Tran-I 

silvşmiei* din 9/VI/1923 Nr. 120 s’ş pu- i 
b li cat un articol sub titlu: „Din Târ- 
lungeai*, îa care ca cel mai competent, 
cu ogoare viu a,vă ruga să binevoili a 
da curs celor de jos în coloanele 
ziarului D-voastră spre orientarea pu
blicului.

Intr’adevăr d-1 primpretor al plasei 
Săcele a ţinut în ziua de 26 Mai 1925 . 
o anchetă la faţa locului pentru con
statarea unui furt de lemne, făptuitorul 
era deja cunoscut, Radu Ionescu care 
de odată cu recunoaşterea faptului a 
reclamat între alţi şi pe consilierul loan 

I Dragau că ar fi comis furt de lemne 
| în anul 1922. D-I primpretor găsind de 

cuviinţă a luat interogatorul sub jură
mânt la toţi cei reclamaţi, constatând 
că consilierul I. Drăgan în anul 1922 
a avut deia primărie 2 bilete de lemne 
în regulă cele cu Nr. 75 în suma de 
lei 120 25 peRiru 4 m.3 şi Nr. 76 în 
suma de Iei 118.50 pentru 3 m3.

Deci lemnele aduse au fosi justificate 
şi nu poate fi vorba de recunoaşterea 
vre-unui furt.
< În calitate de notar al comunei $  
luând parte activă la acea anchetai, | 
dezmint în mod categoric afirmaţlunile I 
acelui articol şi notez că I. Drăgan 1 
este unul dintre cei mai buni oficianţi 
în serviciul primăriei, f

Pentru scriitorul articolului amintit I 
mă mulţumesc a zice „cu minciuna nu [ 
poţi dărâma adevărul* şi că e greu să f 
scapi de eşti prins în flagrant delict. 
De altcum, mare e grădina Ta, Doamne.

Primiţi, vă rog, domnule redactor res
pectuoasele mele mulţumiri şi cu deose
bite consideraţiuni:

R. Deişorean, notar suplent.
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INF OEM A ŢIU NI
Ministerul de finanţe a fost autorizat, 

printr’o lege promulgată în „Monitorul 
Oficial* cu data de 20 Iunie, să înlo
cuiască moneda de hârtie de 1, 2 şi 5 
Lei prin monedă metalică pentru o va
loare totală de 600.000.000 Lei. Articolu- 
2 al legii prevede că ministerul finanl 
ţelor va trebui să închee o convenfie 
cu Banca Naţională prin care să stabi
lească modalităţile de aplicare ale noului 
regim monetar.

*

La Cluj advocatul Miksa Klein a de
nunţai poliţiei pe tovarăşul său de a* 
faceri comerciantul Samuei Kiein care 
l'a excrocat cu o însemnată sumă de bani.

Acum trei ani magazinele comerciantului 
Klein ajunsese în stare de faliment. Atunci 
intervine advocatul numit care deter
mina pe creditori a renunţa la celelalte 
preientiuni în afară de 25 la sută din 
suma solvabilă, pentru care garantează 
advocatul. In urma acestui succes co
mercianta! ia ca tovarăş pe advocat 
la noua afacere, pe care o face.

Acum două săptămâni comerciăniul 
a vândut prăvălia sa în taină, a încasat 
banii şi a dispărut.

Ceeace este interesant e faptul că 
comerciantul nu achitase sumele com
plecte creditorilor săi, ast fel că ele ră
măsese să fie achitate tot de către advo
catul păgubaş.

Cluj, 19 Iunie. — Un scandal care a 
degenerat într’un îngrozitor asasinat, s’a 
petrecut eri seară în cârciuma comu
nală din satul jiboc. Ţăranul Ion Gal 
fiind bruscat 2n mai multe rânduri de 
un alt ţăran surdo-mut Ştefan Ruja, a 
voit să dea afară din cârciumă pe cel 
care-1 brusca, Ruja atunci cu un cuţit 
scos de pe cismâ, a aplicat lui Gal o
ovitură care l a lăsat mort pe loc.• ■

Procesul intentat directorilor de mine 
din teritoriile ocupate (Ruhr) pentru re
fuzul de a reîncepe livrarea cărbunilor, 
s’a terminat în faţa consiliului de răz- 
boiu din Werden prin condamnarea ce
lor 5 directori de mine, refugiaţi acum 
în Germania, la câte 5 ani de închi
soare fiecare şi amenzi variind între 3 
milioane 600 mii franci la 64 milioane 
franci.

*

Muncitorul losif Albert, în vârstă de 
de 70 ani s’a sinucis  ̂ eri ia Cluj, siran- 
gulându-se. Victima 'a fost determinată 
de mizeria care copleşea pe bătrânul 
muncitor. La locuinţa sa din str. Târnă
copului, poliţia a deschis o anchetă.

Pentru Vineri este aşteptat să so
sească în localitate ministrul instrucţiunii 
Anghelesca, care va lua parte ia o 
îotruaire liberală.

*
Delapidatorul sumei de 140 milioane 

coroane deia banca generală de credit, 
Eugen Kopenics a trecut frontiera în 
România. Trei agenţi ai poliţiei diu Bu
dapesta cari au obţinut autorizaţia au
torităţilor noastre pentru urmărirea de
lapidatorului au dat de urma iu Ko
penics la Boroşeneul-mic. Ia momental 
când agenţii voiau să-l prindă, Kopenics 
a disDârut d»n nou. Agenţi! caută acum 
pe Kopenics la Arad unde crede că 
este ascuns.

Izbucnirea vulcanului Eina. Din Nea- 
pole se anunţă o nouă izbucnire a vul
canului Etns, urmată de puternice cu
tremure de pământ. Din cinci cratere, 
curge o massă enormă de lavă, care ni
miceşte pădurile de pini diu aoropiere. 
Locuitorii deia Llngua Giosis, in număr 
de 22 .00 J ,  cuprinşi de panică, părăsesc 
localitatea. Din Catanla se anunţă câ şl 
din localităţile Menşa şi Presa, amenin
ţate de lava, fug locuitorii. In toate sa
tele din împrejurime domneşte panica.
Sunt mulţi răniţi. Pagubele sunt enorme. 

*
Concertai d-îui Gh. Folescn, anunţat

pe astăseară, se amână pe o altă dată
care se va pnbllca la timp In ziar.•

Adunarea generală a parohiei române 
unite S3 va ţinea Duminecă in 24 Iunie 
a. c. la ora Îl înainte de amjazi în ct- 
pela Bunei vestiri din Braşovul-vechia 
strada Lungă Nr. 111 cu următoarea 
ordine de zî:

1. Deschiderea adunării. 2. Alegerea 
unui notar al şedinţiî şl a doi verifica
tori. 3. Raportulr eprezentanţei parohiale. 
4. Publicarea raţiunilor bisericeşti pe 
anul economic 1922. 5, Statorirea bud* 
getului pe 1923. 6. Închiderea adunării. 
Sunt Îhviîaţi preastimaţii parohial a 
lua parte ia această adunare.

Braşov, ia 15 Iunie 1923. Mihail Ho*
dărnău, protopop gr. cat.

*
Laborator Roentgen modern, cu apa

ratele cele mai noui, uzina electrică 
proprie, sub manipularea Dr. Papp 
Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic con
ducător Dr. luliu Fischer, specialist 
Fotografii şi transluminări precum ş. 
vindecări cu razele Roentgen şi cu raze 
ultraviolete (cvarţ), zilnic şi în ori -e 
oră din zi.

Sportive. Dm Făgăraş ni se scrie: 
Duminecă îa 17 crt. s’a ţinut ia Fă
găraş un maicii amical între echipele 
I. S. C. (Internaţionala Sibiu şi „Fâgă- 
răşana*. Ambele echipe au căctat prin 
combinaţii şi păsuri frumoase a câştiga 
matchal. Superioritatea echipei „Făgă* 
răşsna* s’a văzui deja deia începu- 
tul jocului. Rezultatul 2:0(1:0) în favorul jf 
„Făgâră|tnaw. ^

Publicul (gălăgios şi indiscipiinat | 
dupâ „Brassói Lapoók* a ştiut să apre- | 
cieze judecările drepte şi nepărtinitoare I 
«ie arbitrului. Pubjic numeros, afară de 1 
evreii sionişti. §

* I
Expoziţie şcolară de desemn. Du- I 

minecâ în 24 I. c. se va deschide expo- j 
ziţia de desemn artistic şi üniar a ele- I 
vilor deia liceul „Andrei Şiguna", j 
Expoziţia va fl deschisă până în 29 1. j 
c. şi se va putea vizita fntre orete 8—1 p.ra, j

Expoziţia şi încheierea anului şcoias• | 
tic a  Şcoalei profesionale. încheierea ţ 
anului în Şcoala profesională se face "I 
Duminecă îa 24 Iunie ora 4 p, m„ în 
localul Şcoalei, Şru! Spitalului Nr. 10. ţ 
Expoziţia lucrurilor de mâna, ţesăturilor, | 
desenărilor şi alt., se deschide Vineri, j 
în 22 Iunie şi se poate vizita şi în zilele } 
de Sâmbătă şi Duminecă.

Rugăm pe toate membrele, pe toţi 
binevoitorii şcoalei să ne asiste. — Co- * 
mitetul.

*

P. O. D. preoţii L Prişcn şi C.£
Maşlea dărues : pentru masa atu j  „Virgil *
Oniţfu* deia liceul „Andrei Şaguna* câte
60 lei. Sincere mulţumiri. — Direcţiunea *

Dr Gustav Graf\ prof. de stai, a de
pus la universitatea din Bucureşti exa
menele de capacitate din Geografie, Is
torie şi Limba germeni, cea din urmă 
cu compkciarea lu obiectele predate în 
şcolile comerciale snoerioare.

Prof. Graf deschide un curs în limba 
germană pentru începători şl un curs 
pentru progresişti, scris, citit, gramatici, 
conversaţie, literatură, corespondenţa co
mercială, contabilitate cu începere deia 
21 Iunie sau 1 Iulie. — A se adresa în 
piaţă, Şirul Inului 27 ii zilnic oreie l1/,.

3 - 3
«

De vân zare
Două jugăre grădină pe rod cu , 
casă în Predeal 2 km. de B ran -r 

Informaţii la
Căpitanul IO MIŢA
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0 lovituri de stat eşuaţi la Budapesta
\ Arestări senzaţionale. — € tn e  sim t coirtplotiştti. — Sciziune  

in partidul guvernam ental. —  în tru n irea  jSoc. „Ébredők“
Budapesta, 20  Iunie. — In cursul zilei de astăzi poliţia se

cetă din Budapesta a  descoperit un vast complot, care urmărea 
răsturnarea guvernului prin lovitura de Stat.

Au fost arestaţi: Zoltán Halmai, prietinul intim al iui Ştefan 
fridrich conducătorul fasciştilor maghiari; Barăbas Apáti, un colo- 
nel din armata activă, lohan Pokc. membru marcant in partidul 
li Fridrich şi un comisar de poliţie din Capitală şi IQO studenţi 
«reştini.

Când era proiectată lovitura
Lovitura de stat urma să se producă azi dimineaţă, cu ajutorul gărzilor fas» 

liste, cu garda societăţii „Ébredők* şi ofiţeri din armata, partizani ai lui Fridrich.

Cine a pas la cale lovitura
Lovitura a fost pregătită de către legltimişti in frunte cu Fridrich, fasciştii 

maghiari şi Societatea „Ébredők*.
[ Deocamdată se urmărea numai răsturnarea guvernului. Chestiunea tronului 
urma să lie discutată ulterior, Intru cât pe această chestiune între Iredentîşti şi le* 
fitiraişi! există oare-care divergenţe de părerii

Sciziune în partidul lui Bethlen
Concomitent cu aceste evenimente unul dintre ieaderii guvernamentali şi se 

ftfate spune adevăratul conducător al majorităţilor luliu Gömböy a trimis astăzi 
o scrisoare lui Bethlen prin care îi anunţă că nu se mai identifică cu actele gu
vernului şi demisionează din partidul majoritar.

întrunirea societăţii „Ébredők“
Astăzi după masă comitetul Societăţii iredentiste „Ébredők“ s’a îatrunlt la 

sediul societăţii. Vicepreşedintele societăţii „Ébredők* Kadar Leker a ţinut un dis
curs incendiar. Kadar a spus că ofensiva împotriva guvernului a început, şt ea 
4iu se va sfârşi până când na»şi va ajunge ţinta, in acest scop elementele pre» 
ponderate din fruntea Societăţii au fost eliminate şi au fost aduşi Héjas şi Rónay.

t£rreva muncitorilor din Ţara Bârssi
Azi dimineaţă muncitorii din 16 întreprinderi industriale din Ţara 

Bârsei au declarat greva. Lucrul a fost suspendat aproape în toate 
întreprinderile din această regiune, afară de fabrica de vagoane 
românească, fabrica Yoina, fabrica de celuloză din Zârneşti, rafinéria de 
petrol şi câteva mici ateliere.

Greva a fost declarată în urma eşuării tratativelor de eri delà 
Inspectoratul Muncii. Cu toate sforţările depuse de inspectorul central 
d-1 N. Popea şi inspectorul P. Munteanu pentru continuarea tratati
velor şi ajungerea la o înţelegere, totuşi desbaterile au ajuns la un 
punct, de unde continuarea lor a fost imposibilă.

Muncitorii şi-au redus pretenţiunile lor delà 100% şi 60 vo la 
50°/e, iar patronii au oferit 18'»/° pentru muncitorii tineri delà indus*

4 tria textilă, iar pentru toate celelalte categorii 16°/o.
î Numărul greviştilor se urcă cam ia 2800.

*

Lockoutul din industria metalurgică şi a lemnului declarat săp
tămâna trecută, continuă. Dosaral în chestie a fost trimis Ministeru
lui Muncii.

(

Procesul complotiştilor delà Petroşeni
Sibiu, 19  Iunie. — E n  d a  început a ic i  în faţ% Curţei m a r ţ ia  e a  

corpulu i V I a rm a tă  procesul complotiştilor delà Petroşeni. Aouzntul 
p rin c ip a l ente M ader Spach apoi m otoru l ILom in Miede , m inerii Etnii 
P iorian , în v ârstă  d e  17 an1t Umberto M artin o hi p ro fesoru l d elà  teo
logia d m  Cluj, Gbrfft, p reo ţii JSela Veres şi B e l*  Vargx. A ceştia sunt 
m enţinuţi în arest preventiv d e  2 6  luni. Cazat d e  acu zare este 
spiona j, înaltă  tr ă d a r e  şi tăinuire d e  a rm e.

Desbaterile.
Şedinţa începe ia orele 9 dim. Preşedintele Curţii este d-l colonel Luncianu. 

Acuzarea esle susţinută de către d-nii maior Magdu şi locot. Paladi. Apărătorii 
acuzaţilor sunt d-nii Osvald Teodoreanu, Constantin Oteteleşanu, Gheorghe 
Voicu şi Ioan Maxim.

Se procedează la ascultarea martorilor D-1 avocat Osvald Teodoreanu spu
ne, că nu este nevoie de audierea martorilor, intru cât procesul cade sub 
prevederile amnestiei- D-sa mai spune că acuzaţii au fost ţinuţi contrar legilor 
26 de luni In arestul preventiv şi prezintă întregul proces ca o înscenare a 
siguranţei din Ardeal. "

Preşedintele respinge incidentul ridicat de d*î avocat O. Teodoreanu.
Se constată că din 26 martori citaţi s’au prezentat numai 14. După o de

liberare de câteva minute, Curtea hotăreşte amânarea desbaterilor pentru o 
altă dată.

t
Secţia normală ae pe iâagâ liceu! de 

fete „Principesa Elena*, ţme îocâ expo
ziţia de lucrări manuale în zilele de 21 
şt 22 Iunie, între orele 8—12 şi 3—5. 
Toţi cei ce poartă interes şcolii, sunt 
mgaţi să o viziteze. *

Laborator Rönlgen
Dr. Carol Flechtearaachîr jua. Braşov, 
strada Orfanilor Nr. 14, telefon Nr. 259 
Aparatele cele mai moderne pentru raze 
X, raze ultraviolete şi heliothermei. 402

Concertul Foiescu va avea loc 
Sâmbătă seara

Printr’o greşeală de interpretare s’a anunţat concertul cântăreţu
lui de Operă G. Foiescu pentru astăzi seară în legătură cu o repre
zentaţie de cinema.Concertul nu va avea loc astăzi ci Sâm bătă seara la Teatrul National fără nici un aii concurs.

Avizând publicul de această schimbare, îl invităm să participe 
în număr cât mai mare la concertul de Sâmbătă seara. Mâne vom 
publica programul amănunţit al concertului, care constitne pentru noi 
Braşovenii un mare eveniment muzical

Două măsuri
Io „Universul“ nr. 161 (21 Iunie

a. c.) ptgma 5 în articolul „Arestarea 
unui criminal care pretinde câ e un 
entuziast apărător al.... ponorului* se 
poate ceti in legătură ca arestarea cri
minalului Gh. Râdulescu următoarele:

Pretinsul apărător el poporului a fost 
deţinut în arestul preventiv până in 
ziua de 29 Mai c. la penitenciarul Că
lăraşi şi a fost pus în libertate pe 
acţiune, a fost trimis în judecata Curţii 
cu juri Ialomiţa pentru crimă săvârşită 
dar neizbutită şi la tribunalul Ialomiţa 
pentru mai multe escrocherii, falsuri, 
falsificare de monedă etc.

Reproducem acest caz ca o nouă şi 
foarte olocventă dovadă despre imparţia
litatea logofătului care ţine în ţara 
noastră cumpăna Dreptăţii.

„Boanghinci“ dr. Lazâr Popovici care 
n’a săvârşit nici o crimă, n’a escrocat 
pe nimeni, nici n’a falsificat monede 
etc., bărbatul ea atâtea mente pentru 
neamul său e ţinut in arest, deşi tribu
nalul i*& absolvit de or.ee acuză, — 
câtă vreme Gh. Râdulescu „al nostru“ 
e pus în libertate.

Ştiri din Bănuţ
Timişoara, 19 Iunie.

Moartea consulului Holandiei la Galaţi. 
Din Băile Buziaş ne vme vestea, că 
acolo a încetat dia viaţă consulul Ho 
landid la Galaţi M. Scnirmer, care se 
afla la această staţiune intra căutarea 
sănătăţii.

Pentru reclădirea teatrului. Consiliul 
comunal face cunoscut, câ Banca Pala* 
ce s’a obligat «iă verse ia cassierla ora
şului timp de cinci ani de zile câte 
10.000 lei pentru fondai de reclădire al 
teatrului. Fabrica de ţiglă Grossmann, 
dă în acelaş scop 10.GC0 bucăţi (ie că
rămidă, în-valoare ac 25 000 ici.

Sinucidere. La bâlie de plajă s’a sin
ucis ieri giuvaergiul Frlderic Kraas. E! a | 
lăsat mai multe scriscr;, dsu care rec se, 
că se sinucide pentru un lanţ de aur 
ce l'a cumpărat luna trecută dela un 
necunoscut şi despre care acuma se 
aude că este de furat. Cadavrul sin
ucigaşului nu s’a găsit îacâ.

Transportările de lemne
— înştiinţare. —

Direcţia generală a C. F. R. este 
în măsură de a satisface transporturile 
de lemne în massă mai ales acum când 
nu au început campania de cereale; 
în acest scop a afectat o bună parte 
din mijloacele sale pentru transporturile 
de lemne şi a mai admis acum în 
urmă a se încărca lemne de foc chiar 
în vagoane acoperite. Se constată însă 
că se încarcă puţin din lipsă de lemne.

ţn vederea aprovizionărei pentru iarnă 
a oraşelor, Direcţiunea generală, roagă 
autorităţile a-şi face acum aprovizionările 
necesare, şi a îngriji să se  educă de 
urgenţă lemnele prin gări pentru ca să 
efectuăm din vreme aceste transporturi.

Direcţiunea generală roagă asemenea 
să se comunice în cei mai scurt timp 
Direcţiunilor Regionale respective în 
în ce gări şi în ce cantităţi sunt de
puse lemnele de foc, staţiunea de des
tinaţie, când se poate începe încăr
carea şi câte vagoane pe zi, pentru ca 
să nu se trimită zadarnic trenuri ce nu 
au ce încărca.

Diiecţiunea generală  C. F- R.

Falsificare de timbrefinanciare în Ardeal.
Ministerul justiţiei a adresat următoarea cir

culară judecătoriilor de ocoi :
D-1 Ministru de finanţe mă informează 

că în Ardeal s ar fi falsificând timbre 
fiscale de câte 20 Lei şi s’ar fi între* 
buinţând asemenea timbre.

Zisul departament intervine a se lua 
măsuri să se examineze cu atenţiune 
dacă nu cumva timbrele aplicate atât 
p e  actele ce se prezinte în timpul 
de faţă cât şi pe cele primite în trecut 
sunt false şi în cazurile când se do
v e d e ş t e  aceasta să se comunice ad
ministraţiei financiare pentru ca pe de 
o parte să urmărească părţile la taxă, 
iar pe de altă parte să facă cercetări 
d e  unde şi au procurat părţile acele 
timbre.

Zisul departament adaugă că potrivit 
art* 101 al. in. J din legea timbrului,, 
taxele de timbru fix şi proporţional nu 
pot fi percepute prin aplicarea de tim
bru mobil decât până Ia valoare de 
50 Lei, iar taxele mai mari de 50 Lei 
prin viza pusă pe act de administraţia 
financiară sau percepţie. Orice act pe 
care se aplică timbre mobile în valoare 
mai mare de 50 Lei se consideră ne- 
timbrat.

De asemenea taxele de înregistrare 
se percep numai prin viza asupra ac
tului supus taxei de înregistrare de 
către administraţia financiară sau per
cepţie şi în nici un caz prin aplicare 
de timbre mobile.

Am onoare a vă comunica această 
mijlocire a Ministerului de finanţe şi 
vâ rog să binevoiţi a avea în vedere 
pentru aducerea la îndeplinire.

P. ministru Ion N$ Bottez.
P. director general Al. N. lliescu.

Examen de maturitate. Luni, Mtrţi şt 
Miercuri, — 18—20 Iunie — s’a ţinut 
la liceal „Andreiu Sigurii* examenul 
de maturitate, sub ’presidiul P. O- D. 
asesor consistorial Mateiu Voileanu. 
comisar guvernlal fiind d-l Aron De- 
mian. directorul liceuim „Aurel Vlaicu* 
dia Orăştie.

Rezultatul e următorul;
Secţia reală:
Foartebinţ din toate studiile:  Vas. Ha* 

divoiana, Florin Oniţia, Aurel Sălăgean 
şi O vid. Vâtăşan.

Foarîebine: Bernh. Iacobsoho.
Bine: Victor Ionescu, Iosif Mallat şl 

Melania Runceanu.
Matur cu suficienţi Alex. Mailat.
Secţia modernă:
Foarte bine din toate studiile: 1. Nic. 

Popovici şi 2. Llviu Vasu.
Bine: Stella Angelescu, Dam. Căpri

oară, Marcel Moşoiu, Victor Nan şi Vir- 
gil Voicu.

Matur cu suficient: Ioan Dacariu, 
Isaia Euescu, Gheorghe Garoiu, Viorica 
Marea, Nic. Râmboiu, Gheorghe Rusa, 
Virgii Sdrăilă, Ana Vartan.

Doi candidaţi au rămas corigenţi Ia 
matematică, 1 la limba română şi trei 
la fizică.

*

Abonamente la Gazeta Tran
silvaniei m  pot Iaca ori şi când 
timp mal îndelungat sau lu
nara. .
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No. cons. orăş. 11211/923*

Pubiicaţiune
în conformitate cu legea de recrutare 

se vor întocmi tabelele de recensământ 
al contingentului 1925 şi a cele pregă
titoare ale contingentelor 1926 şi 1927.

Pentru executarea acestor lucrări se 
vor prezenta la secţia militară a pri
măriei oraşului Braşov (strada Porţii 
No* 63 etajul II, uşa 8) următorii: tinerii, 
cari sunt născuţi pe raza oraşului Bra
şov şi aceia cari domiciliază stabili în 
acest oraş.

1. Toii tinerii, născuţi în anul 1S0I şi 
1902, cari au fost amânaţi pentru de
bilitate de către consiliul de recrutare 
sau de către corpurile respective.

2* Toţi tinerii născuţi în “anul 1903.
3. Toţi tinerii, născuţi în anul 1904.
4. Toţi-tinerii, născuţi în anul 1905.
5. Toţi bărbaţii, până la etatea de 40 

ani, cari până la această dată n’au sa
tisfăcut legea recrutării şi nu s au supus 
nici la controla armatei române şi cari 
nu posedă nici un fel de document 
din armata română.

înscrierea se face în următoarea 
ordine în fie-care zi dela orele 8—Î2 
a* m.

I. La 2 Iulie 1923 cei cu domiciliul 
în centrul oraşului.

II. La 3 Iulie 1923 cei cu domiciliul 
în Şcheiu.

III. La 4 Iulie 1923 cei cu domiciliul 
în Braşov-vechiu.

IV. La 5 Iulie 1923 cei cu domiciiiui 
în Biumena.

V. La 6 Iulie 1923 cei cu domiciliul 
înfextravilanul oraşului, ad ecă : Stupini, 
Honterus, Noa, Dârste, Timiş şi Predeal*

Toţi acei, cari nu sunt născuţi pe 
raza  oraşului Braşov sunt obligaţi a 
ad u ce  cu sine actele d e naştere.

Cei absenţi vor fi reprezentaţi prin 
părinţii, sau rudele lor.

Se atrage serioasă atenţiune că toţi 
acei, cari nu se vor prezenta şi nu vor 
fi nici reprezentaţi, vor fi urmăriţi şi 
pedepsiţi conform legei.

Braşov, la 12 Iunie 1923.
4057 l—i Consiliul orăşen esc.

Cu adâncă durere aducem Ia cunoş
tinţa tuturor rudeniilor, prietinilor şi cu
noscuţilor, că mult iubitul nostru fiu, 
nepot şi văr

Vasile Tampa
inginer

după grele şi îndelungate suferinţe, îm
părtăşit fiind cu Sff. Taine, a încetat 
din viată azi 21 Iunie 1923, în etate 
de 33 ani.

înmormântarea rămăşiţelor pământeşti 
ale regretatului defunct va avea loc din 
case părinteşti, str. Crucii No. 7, Sam
bă iâ 23 Iunie, la orele 3 p. m , în cimi
tirul bisericei Sft. Adormiri din Braşovui- 
vechiu.

Fie-i iârîna u ş o a ră !
Jalnica familie.

Plăteşte preturi foarte a- 
vantajoase pentru dia
mante, briliante, platină, 
danturi alterate, aur, ar
gint -o- -o-M. l i  « s e n  b e g

B ra ţo v , »fr. Porţii 13.
tot aici se vând 
verighete din aur massiv 
14 car. perechea dela 
650 Lei. La cumpărări de 
ceasuri garanţie pentru 5 
ani. 4ÖSü 1—3

„Saxonia“ No. 1041.

Mare industrie provincie 
c a u t ă  pentru curs

p rim ar institutor
pentru limba română, cu« 
noscând perfect limba ger* 
mană. *o- -o- -o*

Oferte cu copii, certificate şi fotografie 
îa ziar sub „W. L *

ie vânzare
bune condition!. — b-formet-uni str. 
Cărei 45 la Bedep Nlcoîae OHtănar._9

M uzica Bau 2- V. M te se poate an
gaja eu preturi do bună învoială centru:
nunţi, înmormântări, serbări câmpeneşti 
şl baluri. 4cea » *
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Bîuie-Jachete-Jarsenrl 
-Rochiţe-Eşarfe- 
Btniete-Fesuri 

pe;:'t u \  Cravate etc 
Funcţionari ! \< ie  mătase 

si fână.:

R e d u c e r e  
pftütru 

Muncitor i I 
cu

legitimaţiune

SAMUEL TABAK A Comp.
No. 38. B raşo v , s tra d a  Porţii No- 38.

ÎIISA
bronchita, 'dureri de plămâni, dareri de piept, 
oftica în stadiul prim, guturaiul, astma etc. vin
decă cu succes unul din prcpaiatelc următoare: 
CEAIUL CARPAŢ1LOR VOREL, BONBOANE 

PECTORALE VOREL în plicuri şi cutii,. SIROPUL CARP AŢI LOR 
VOREL, GUDRONUL VOREL.

Veţi alege, ckrpâ plăcere, rnmTdtûi aceste specialităţi 
Le găsiţi ia drog. şf farm.
Dep. ĉea&ul FARMACIÂ VOREL, Piatra Neamtz.

0

No. cons. orăş. 11905/923.
Ds importanţă, po&tm sociatăţiie 

de binefacere şi ocrotire
Societăţile de binefacere şi ocrotire 

din loc au fost invitate nu de mult prin 
acest ziar să înainteze în conformitate 
cu prevederile Art. 338 din regulamen
tul pentru punerea în aplicare a iegei pri
vitoare la organizarea Ministerului mun
cii şi ocrotirilor sociale, Statutele, Re
gulamentul, dările dc seamă, bilanţu
rile etc.

De oare-ce aceste date au sosit până 
în prezent în număr foarte restrâns, 
Societăţile resp. sunt din nou invitate 
a înainta acele date — în interesul lor 
propriu — neîntârziat în 8 zile primă
riei oraşului Braşov.

Breşov, ia 14 Iunie 1923.
4058 1—1 Consiliu orăşenesc .

boalele de piele, coşu- 
u liii l iU Iu g  rile se vindeca sigur cu

Pomada Cadol
Găsiţi ia farmacii şi droguerii sau 

contra mandat poştal de Lei 25 dela
Farmacia Vorel, Piatra-N.

Cereţi gratuit prospectul: Cum se 
vindecă eczem*. H926 6—20

Se caută pentru comuna Tân- 
căbeşti, judeţul Pra* 

hova, un morar-mecamc pentru o 
moară cu 4 pietre, având maşină 
de scărmănat lâna, darac şi 1 piuă. 
Se plăteşte 2000 lei lunar şi se dă 
casă» mălai, făină şi 1 stânjen de 
lemne. Amatorii se vor adresa la 
Banca Românească Braşov cHui 
Soare Lucian. 4037 3—3

De vânzare i»ă şi ta c tiln ţil
libere. — informaţiuni la Redacţie*

40b3 i —3

i dftil
Saxonia No. 1044

! înştiinţare Aducem la cunoştinţa amatorilor pentru 
a închiria ItJÎi4j|ţ;»3zllliil din clădirea noastră, 

------ r ---------------  ̂ _ situat în Strada Târgnl cailor So. 12, cu înce
pere dela 1 Octomvrie 1923 — că termenul pentru deschiderea ofertelor 
s a  fixat peotm 25 Itioio a, C- Oferle ulterioare nu se mai primesc.

Eforia Bisericei Na tronai-Greceşti
4r 54
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De vânzare cu preţuri foarte scăzute
din cauza mutărei renumitele corsete (fără balene) Rappaporh 
brasiore Totodată d o r m i t o a r e ,  iw eiie , d u la p  c u  
t ^ l i n d â  p e n t r u  p r ă v ă l i e ,  v u s e ş l  d i f e r i t e  m o b i l e .

4061 1—1
Braşov, str. Porţii Nr. 59

(intrarea prin str* Argintarilor vis-â vis de Oficiu! de dare).

1 Iunie 1923.

Zilele acestea soseşte

Marele Circ Zoologic
5 0  a r t iş t i  artiste 5 065 animale dresate, precum : lei, lupi, urşi, porci, maimuţe etc* 

Renumiţi a r t i ş t i  ş i  a r t i s t e .
Instalaţie extraordinară cu un cort fcupermiabll special, 

încăpător 3000 persoane.
Joia şi Dumineca

MARE MATINEU
Dela ora 8 dimineaţa până la ora 7 seara 

vizitarea animalelor.
Un anunţ special va anunţa ziua deschiderii.

4058 2—3

! S o s i r e a P i @ C 8 r 8 8
din Bucureşti : spre Bucureşti:

1 Trenul : N.-rut Ora : Trenul: î4r.~ul : O á-
î Accelerat 21 Í2.44 Personal 40o 23.44

Personal 40i 15.02 Orient-Express ? 445
Accelerat 23 19.18 Accelerat 32 3.4!
Personal 403 22.13 Personal 404 ~
Accelerat 31 2.00 Accelerat 24 10.33
Orient-Express I 4.08 Personal 402 1531
Personal 405 5.57 Accelerat 22 1746

din Oradeamare: spre Oradea-mare :
Personal 406 23-24 Accelerat 21 l 459'
Accelerat 32 326 Personal 401 15.27

j Personal 404 5.30 Personal 403 -or £_3
1 Accelerat 22 16*44 Accelerat 31 2,22
1 Personal 402 1459 Personal 405 6.1$
I din Arad: spre Arad:
1 Orient-Express 2 2.21 Accelerat 23 19.36
! Accelerat 24 10.15 Orient' Express 1 4.22
1 dis Făgăraş şl Sibiu : spre Făgăraş şl Slbia :

Mixt 517 (innal dia Făgăraş) 17.15 Personal 414 (Până la Staţi) 12.20'
1 Personal 413 (íiiíSMa) 7.10 Mixt 518utiMimalarii.) 7.40
Í din Sf. Sbeorghe (Bretcu, Miercurea Ciu- sgre SI* Oheorghe (Bretcu, Miercurea Ou-
1 cului şi lârgu-Murăşî : cului şi Târgu-Muraş) :
1 Personal 
1 Personal

420
416 şl dsla Breies

1.13
1003 Personal

Personal
415
417 şi la Bretcu

• î 0-
| Personal 
j Personal

41o
424 delà Breien

l4-4o
21.40 Personal 419 şi la Bretea 1200

! dits Zerneşti 9
9 spre Zeraeşil •

1 Mixt 514 7.00 Mixt 513 6.35
Mixt 516 13,-10 Mixt £15 17.30
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